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Protokół Nr XXII/2025 

z XXXII sesji Rady Powiatu Średzkiego VII kadencji, która 

odbyła się  30 grudnia 2025 roku o godz. 1000 w Bibliotece 

Publicznej im R. W. Berwińskiego w Środzie Wielkopolskiej 

W posiedzeniu uczestniczyli: 

Przemysław Barczyński – Radca Prawny, Paweł Tomczak – Skarbnik.   

Pkt 1. Otwarcie Sesji.  

XXII Sesję Rady Powiatu Średzkiego VII kadencji, otworzyła Pani Małgorzata Fertała - 

Przewodniczący Rady Powiatu Średzkiego witając wszystkich zebranych w sali obrad.  

Pkt 2. Stwierdzenie prawomocności obrad. 

Na podstawie listy obecności Przewodniczący stwierdził, że w posiedzeniu bierze udział  13 

radnych, co stanowi quorum pozwalające na podejmowanie prawomocnych uchwał. 

Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do protokołu. 

Pkt 3. Przedstawienie porządku obrad. 
Przewodnicząca w tym miejscu przedstawiła porządek obrad, który stanowi załącznik nr 2 

do protokołu.  

W tym miejscu na salę obrad przybył radny Kominek. Od tej chwili w posiedzeniu brało udział 

14 radnych.  

Przewodnicząca poinformowała, że wpłynął do niej wniosek Zarządu o zmianę 

porządku obrad polegającej na dodaniu w punkcie 4. Podjęcie uchwał lub zajęcie 

stanowiska w sprawie podpunktu o treści: zmiany uchwały w sprawie Wieloletniej 

prognozy Finansowej Powiatu Średzkiego na lata 2025-2033.  

Treść wniosku stanowi załącznik nr 3 do protokołu.  

Ponieważ uwag do ww. wniosku nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania w 

sprawie zmiany porządku obrad.  
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Zmiana porządku obrad została przyjęta jednogłośnie 14 głosami „za”.  

W tym miejscu o głos poprosił radny Mirosław Janicki: Szanowna Pani 

Przewodnicząca, Szanowni Państwo, ja chciałbym złożyć wniosek o rozszerzenie 

porządku obrad o taki temat, mianowicie uchwała w sprawie przedłużenia terminu 

rozpatrzenia skargi, która wpłynęła dnia 16 grudnia i obecnie po przekazaniu przez 

Panią Przewodniczącą znajduje się w Komisji Przedmiotowej, także z uwagi na pewną 

złożoność problematyki chciałbym prosić i wystąpić z takim wnioskiem o przedłużenie 

terminu rozpatrzenia przedmiotowej skargi. 

Przewodnicząca zwróciła się do Zarządu jako wnioskodawcy zwołania sesji 

nadzwyczajnej z pytanie czy wyrażają zgodę na wprowadzenie zmian w porządku 

obrad. 

Zarząd wyraził zgodę.  

Ponieważ uwag do ww. projektu nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania 

zmiany porządku obrad polegającej na dodaniu w punkcie 4 Podjęcie uchwał lub zajęcie 

stanowiska w sprawie podpunktu 3 przedłużenia terminu rozpatrzenia skargi na Starostę 

Średzkiego.  

 

Porządek obrad został zmieniony jednogłośnie 14 głosami „za”.  
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Następnie Przewodnicząca przystąpiła do głosowania całości porządku obrad wraz z 

przyjętymi zmianami.  

 

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie 14 głosami „za”. 

Pkt 4. Podjęcie uchwał lub zajęcie stanowiska w sprawie: 

Pierwszą głosowaną uchwałą była uchwała nr XXII/157/2025 w sprawie zmiany uchwały w 

sprawie uchwały budżetowej na 2025 rok.  

Głos zabrał Skarbnik Paweł Tomczak: Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo Radni. 

Chciałem przedstawić projekt uchwały Rady Powiatu zmieniający uchwałę w sprawie uchwały 

budżetowej na 2025 rok. Jest to tylko jedna zmiana zmieniająca uchwałę na 2025 rok. Dotyczy 

ona zwiększenia o kwotę 83 880 zł środków w Funduszu Pracy na program wsparcia powiatu 

w organizacji i tworzeniu rodzinnych form pieczy zastępczej. W planie wydatków 

Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie dokonuje się zwiększenia o kwotę 83 880 zł z 

przeznaczeniem na realizację tego programu. Tak jak Pani Przewodnicząca wspomniała, w dniu 

dzisiejszym na zarządzie pojawiła się jedna autopoprawka do tego projektu zmieniającego 

uchwałę budżetową na 2025 rok i dotyczy ona Zmiany w planie wydatków starostwa 

powiatowego, zwiększenie o kwotę 150 tys. złotych z przeznaczeniem na dotację celową dla 

gminy Środa Wielkopolska z powodu wystąpienia niekorzystnych warunków atmosferycznych 

po 24 grudnia m.in. dotyczy to dużego oblodzenia i zmniejszenie o kwotę 150 tysięcy złotych 

wydatków na modernizację i przebudowę pomieszczeń na drugim piętrze w budynku przy ulicy 

Daszyńskiego 5. Oczywiście te autopoprawki są również autopoprawkami do uchwały 

zmieniającej wieloletnią prognozę finansową. To tyle jeśli chodzi o autopoprawki.  

Radny Krzysztof Urbas: Ja mam pytanie do Pana Dyrektora i Pana Radnego. Kiedy 

zawnioskował o zwiększenie dotacji na utrzymanie zimowe w tym roku. Na ten rok, tak? Mamy 

zwiększyć kwotę o 150 tysięcy złotych. 

Radny Waldemar Owczarzak: Jeśli chodzi o akcję zima, sytuacja była tak dynamiczna, że 

nikt nie przewidział, że będziemy musieli wielokrotnie wyjeżdżać, żeby zwalczyć tą śliskość, 

która w ostatnich dniach wystąpiła i był to wniosek praktycznie sprzed wczoraj. 

Radny Krzysztof Urbas: Kolejne moje pytanie dotyczy, czy w dniu dzisiejszym było też 

sypane drogi powiatowe mieszaniną, piasku i solą? 
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Radny Waldemar Owczarzak: Tak, dzisiaj w nocy o godzinie 3-4 były posypywane miejsca 

niebezpieczne. 

Radny Krzysztof Urbas: I na terenie gminy Zaniemyśl też, tak? 

Radny Waldemar Owczarzak: Tak, na terenie gminy Zaniemyśl też. 

Radny Krzysztof Urbas: Te pytania są skierowane dlatego, gdyż ja uważam, że w dniu 

dzisiejszym nie było takiej konieczności, szczególnie nad ranem, posypywania, gdyż z 

poprzedniego dnia na drogach między innymi powiatowych, ale nie tylko, zrobiło się sucho. 

Nie było wilgoci na tyle, żeby to sypać, a jakieś określone pieniądze wysypano 

prawdopodobnie. Natomiast w dniu wczorajszym był Armagedon. Piaskarki do gminy 

Zaniemyśl dojechały bardzo późno i niektórzy do pracy nie zdążyli, nie dojechali ze względu 

na to, że na niektórych drogach powiatowych było rzeczywiście, było lodowisko między 

innymi, taka bardzo uczęszczana droga Zaniemyśl-Łękno-Kórnik. Stały pojazdy i ciężarowe i 

osobowe na poboczach, gdzie jeszcze miały tam przyczepność, ale do przodu nie mogły, czy 

na zakrętach nie mogły przyjechać. I tutaj mam wątpliwość, że 150 tysięcy, tak? To znaczy od 

dnia dzisiejszego do końca roku Pan wyda? 

Radny Waldemar Owczarzak: Praktycznie już je wydałem. Ale ja odpowiadam na pierwsze 

pytanie odnośnie posypywania w dniu dzisiejszym, czyli w nocy. Tak jak podkreślałem, 

posypaliśmy tylko miejsca niebezpieczne. Nie było to sypanie w ciągłości. Były zgłoszenia z 

konkretnych punktów, z podjazdów, z mostów, wiaduktów i tylko tamte punkty były sypane. 

Czyli nie było to, czyli zostało to wykonane zgodnie ze sztuką. Jeśli chodzi o tą gołoledź w 

dniu przedwczorajszym. Byliśmy z wyprzedzeniem półtora godzinnym niż przewiduje to 

ustawodawca, bo ustawodawca przewiduje, że powinniśmy zareagować na dwie godziny, 

minimum dwie godziny po ustąpieniu danego opadu czy wystąpienia zjawiska 

atmosferycznego. My byliśmy półtora godzina wcześniej. Na gminie Zaniemyśl jest jeden 

sprzęt, jest 47 kilometrów, które obsługujemy. i dlatego nie jesteśmy w stanie przyjechać 

wszędzie. Jeśli chodzi o odcinek Zaniemyśl Kórnik, czyli to jest ta droga przez Łękno, byliśmy 

tam, no można powiedzieć dość szybko po tym, jak doszło do kolizji dwóch autobusów. Ale 

mieliśmy też zgłoszenia tak zwane fałszywe, gdzie dostajemy informację, a nic się faktycznie 

nie dzieje, a my musimy reagować na każde takie zgłoszenie niestety. 

Radny Krzysztof Urbas: W dniu wczorajszym na tej drodze sprzęt był o godzinie 8.40, a więc 

troszeczkę za późno. 

Radny Waldemar Owczarzak: Zjawisko wystąpiło przed godziną siódmą, czyli mogliśmy 

zareagować tak według ustawy po godzinie dziewiątej. 

Radny Krzysztof Urbas: Sprzęt jest na terenie gminy Zaniemyśl, to można go troszeczkę 

wcześniej. 

Radny Waldemar Owczarzak: Ale sprzęt był na gminie Zaniemyśl po godzinie siódmej. I 

możemy to zweryfikować, każdy nasz sprzęt ma zamontowane GPS-y, więc możemy dokładnie 

zobaczyć, o której był, gdzie był, jak długo stał, czy jak długo się załadunek trwał, także 

jesteśmy w stanie zweryfikować wszystko. Byliśmy naprawdę wcześniej na wszystkich 

drogach, jak i powiatowych, tak i gminnych. 

Radny Krzysztof Urbas: Jeżeli mogę, Pani Przewodnicząca, jeszcze dwa słowa oczywiście, 

jeżeli chodzi o zimę, temat jest mi bardzo znany, przez wiele, wiele lat w tym, na różnych 
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stanowiskach pracowałem i wiem, że to się nie da. Pan Dyrektor pewnie zbiera baty, jak gdzieś, 

gdzieś ślisko albo nieodśnieżone, ale ja tutaj ten temat dyskusji poruszyłem, gdyż te 150 tysięcy 

mnie nie przekonuje, Panie Dyrektorze, żeby teraz w dniu dzisiejszym i tak dalej dokładać. Pan 

mówi, że Pan wydał te pieniądze już, a więc w dniu wczorajszym zostało prawie wszystko 

wydane. 

Radny Waldemar Owczarzak: Tak naprawdę to ja nie patrzę czy ta kasa w kasie jest, tylko 

interesuje mnie bezpieczeństwo na drogach i powierzone zadanie. Troszeczkę inaczej zakład 

działa niż inne przedsiębiorstwa. My najpierw pracujemy, a później myślimy jak to wszystko 

pospinać, żeby można było zapłacić i ludziom i zapłacić za ten sprzęt, który jest na drogach, bo 

bezpieczeństwo naszych mieszkańców jest najważniejsze. 

Radny Krzysztof Urbas: Oczywiście zgadzam się z Panem dyrektorem, że pieniądze są 

ważne, ale w sytuacji, gdy jest sytuacja na drogach, o tym mówimy bardzo trudna i tak dalej, 

no to trzeba przede wszystkim odśnieżać czy posypywać, a dopiero patrzeć na tą kasę. Tylko 

tak troszeczkę dzisiaj zostałem zaskoczony tym, że te 150 tysięcy i ciągle wracam, że wcześniej 

już Pan Dyrektor nie zwrócił się może przez to, że się jest też Pan Dyrektor Radnym 

powiatowym i sytuacja budżetowa jest trudna i dlatego myślał, że jakoś to będzie. 

Radny Waldemar Owczarzak: Jeśli chodzi o wyliczenia finansowe. Powiat przekazał 

Zakładowi łącznie 800 tysięcy złotych na rok dwudziesty piąty. Tak. O jakie pieniądze 

wnioskowałem jako Zakład Gospodarki Komunalnej na utrzymanie dróg powiatowych na rok 

dwudziesty piąty? Pamięta Pan? 1,2 mln. My dokładnie wyliczyliśmy jakie te koszty mogą nas 

spotkać. Ja nie zakładam, że ja je wydam, bo jeśli ich nie wydam to wrócą one do powiatu, ale 

my dokładnie jesteśmy w stanie prawie w 99% przewidzieć i tu prawie żeśmy się nie pomylili, 

bo gdybyśmy naprawdę chcieli zadziałać, na drogach powiatowych w ciągu roku to milion 

dwieście spokojnie bez specjalnych fanaberii był do wydania, żeby te drogi były naprawdę w 

dobrym stanie utrzymane. A tu już pokazuje, że ograniczyliśmy niektóre działania latem, czy 

na wiosnę, czy jesienią na drogach powiatowych, a zima pokazała, że i tak do miliona 

dojedziemy. Tak to wygląda na tą chwilę. Także to nie to, że ja nie przewidziałem, bo 

przewidziałem, tyle że nie otrzymałem środków takich, na jakie wnioskowałem. 

Radny Krzysztof Urbas: No tak, możemy się przebijać. na rok nie jesteśmy w stanie 

przewidzieć przede wszystkim jaka będzie zima. A też z drugiej strony konstruując budżet nie 

jesteśmy w stanie wszystkie potrzeby uwzględnić, bo zawsze wiecie Państwo wszyscy radni i 

tak dalej, że potrzeb jest dużo więcej niż mamy możliwości finansowych. Dlatego też te 

pieniądze takie były na drogi powiatowe w tym roku przeznaczone, na przyszły rok jest ciut 

więcej, tak, na 2026 w budżecie mamy założone bodajże... Milion złotych. Milion złotych, więc 

miejmy nadzieję, że to starczy i może by starczyło, jakby otrzymał Pan w nowym roku dotację 

i nie trzeba było w tym roku jeszcze tutaj zaniżać budżetu o 150 tysięcy. Ale myślę, że to 

możemy dyskutować, dyskutować bez końca. Dziękuję, ja tylko wyraziłem swoje wątpliwości 

do tych 150 tysięcy na trzy dni przed końcem 2025 roku. Dziękuję. 

Radny Waldemar Owczarzak: Jeśli mogę dodać, to komunikacja między Zakładem a 

Zarządem Powiatu jest bardzo dobra i jak najbardziej jako zakład rozumiemy, że budżet na 

dany rok należy spiąć i można poszukać niektórych względnych oszczędności w niektórych 

zadaniach, ale też umowa była między nami taka, że gdy, gdy naprawdę te zjawiska się zadzieją, 

to, to powiat zareaguje i uzupełni te środki finansowe. Dziękuję. 
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Przewodnicząca Małgorzata Fertała: Dziękuję bardzo Panom za tą dyskusję. Tak. 

Aczkolwiek ja również uważam, że przecież nie mieliśmy aż takiego kataklizmu pogodowego, 

żeby w przeciągu trzech dni, czy tam kilku dni, prosić o kolejne 150 tysięcy i mają one być 

wydane. A co by było, Panie Dyrektorze, ale to nie chcę odpowiedzi na to pytanie, gdyby nas 

zasypało teraz metrowy śnieg, mróz minus 20 i jeszcze inne rzeczy, to ile to, 300 byśmy musieli 

dać? 

Starosta Ernest Iwańczuk: Spodziewając się takiego obrotu dyskusji, to ja mam do Pana 

Dyrektora tylko jedną prośbę, żeby Pan uświadomił radnym, ale też mieszkańcom, którzy nas 

słuchają, ile kosztuje jednorazowy wyjazd wtedy, kiedy nie ma śniegu, ale jest ślisko i trzeba 

wszystkie nasze drogi posypać mieszanką soli z piaskiem. Ile kosztuje jednorazowy wyjazd 

taki interwencyjny na nasze drogi powiatowe tutaj w gminie Środa, którą obsługujecie i dalej? 

Standardową mieszanką 1-3 tak zwaną, jeden wyjazd kosztuje Powiat 47 tysięcy złotych, ale 

jeśli jest to gołoledź stosujemy zupełnie inną mieszankę i jeśli jest opad śniegu jest zupełnie 

inna stawka, gdzie pługi muszą pługować także w zależności co się dzieje na dogach, a jeśli 

chodzi o tą sytuację z gołoledzią jest inna mieszanka, ona jest droższa także automatycznie 

ceny idą ponad 50 tysięcy za każdy wyjazd. 

Ponieważ innych głosów w dyskusji nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania w 

sprawie autopoprawek. 

 

Autopoprawki zostały przyjęte 13 głosami „za” przy 1 głosie „wstrzymującym się”.  

Następnie Przewodnicząca przystąpiła do głosowania w sprawie uchwały nr XXII/157/2025 w 

sprawie zmiany uchwały w sprawie uchwały budżetowej na 2025 rok.  
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Uchwała została przyjęta jednogłośnie 14 głosami „za” i stanowi załącznik nr 4 do protokołu. 

Kolejną głosowaną uchwałą była uchwała nr XXII/158/2025 w sprawie zmiany uchwały w 

sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Średzkiego na lata 2025-2035. 

Ponieważ pytań do ww. projektu nie było Przewodnicząca przystąpiła do głosowania w sprawie 

przyjęcia autopoprawek.  

 

Autopoprawki zostały przyjęte jednogłośnie 14 głosami „za”.  

Następnie Przewodnicząca przystąpiła do głosowania w sprawie przyjęcia uchwały nr 

XXII/158/2025 w sprawie zmiany uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Powiatu Średzkiego na lata 2025-2035 wraz z autopoprawkami.  
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Uchwała została podjęta jednogłośnie 14 głosami „za” i stanowi załącznik nr 5 do protokołu.  

Kolejną głosowaną uchwałą była uchwała nr XXII/159/2025 w sprawie przedłużenia terminu 

rozpatrzenia skargi na Starostę Średzkiego.  

Radny Mirosław Janicki: Szanowna Pani Przewodnicząca, Szanowni Państwo, ja rozumiem, 

że mam przeczytać może projekt tej uchwały. Uchwała Rady Powiatu Średzkiego z dnia 30 

grudnia 2025 roku w sprawie przedłużenia terminu rozpatrzenia skargi na Starostę Średzkiego. 

Na podstawie artykułu 16 ustęp 1 ustawy z dnia 5 czerwca 98 o samorządzie powiatowym. 

Dziennik ustaw z 2025 roku pozycja 1684. Artykuł 237 paragraf 4 związku z artykułem 35 

paragraf 3 artykuł 36 paragraf 1 artykuł 229 punkt 4 ustawy z dnia 14 czerwca 60 roku kodeks 

postępowania administracyjnego. Dziennik ustaw z 25 roku pozycja 1691. Rada Powiatu 

Średzkiego uchwala co następuje. Paragraf 1 w związku z brakiem możliwości rozpatrzenia w 

terminie skargi wniesionej dnia 16 grudnia 2025 roku dotyczącej sposobu wykonywania zadań 

przez Starostę Średzkiego myślnik naruszenie zasad postępowania administracyjnego i 

standardów informowania publicznego ze względu na konieczność dokonania dogłębnej 

analizy oraz zachowanie procedury i trybu rozpatrywania skarg w wniosku i petycji przez Radę 

Powiatu Średzkiego. wskazuje się nowy termin rozpatrzenia skargi na dzień 4 lutego 2026 roku. 

Prawo 2 upoważnia się przewodnicząco Rady Powiatu Średzkiego do zawiadomienia 

skarżącego o niezałatwieniu sprawy w terminie podając przyczyny zwłoki oraz wyznaczeniu 

nowego terminu załatwienia sprawy, a także do pouczenia o prawie do wniesienia ponaglenia. 

Paragraf 3 uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. Jeśli można dwa zdania jeszcze dodam, 

że Szanowni Państwo. Skarga wpłynęła 16.22 odbyło się posiedzenie Komisji Skarg, 

Wniosków i Petycji, na którym zajmowaliśmy się tym, co Komisja w wstępnej fazie się 

zajmuje. Analizowaliśmy również pisma, dokumenty, pewien kierunek dalszego postępowania. 

Wytyczyliśmy pewne wyjaśnienia, też uzyskaliśmy I doszliśmy do wniosku, że wymaga to 

jednakowoż z uwagi na, co prawda skarga odnosi, zawiera bardzo szeroki zakres, bym 

powiedział, zarzutów, ale jakieś trzeba usystematyzować plus odnieść się do przepisów w 

istotnym zakresie. Dlatego spotkamy się 9 stycznia po raz drugi. I być może nie mamy 

pewności czy to wystarczy, w związku z tym ten termin prosiliśmy o takie wyznaczenie właśnie 

terminu wydłużenia postępowania, żebyśmy mogli przekazać Radzie stanowisko do 

rozpatrzenia przez Radę następnie. Dziękuję uprzejmie. 

Ponieważ innych głosów i uwag do ww. uchwały nie było Przewodnicząca przystąpiła do 

głosowania.  
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Uchwała została podjęta jednogłośnie 14 głosami „za” i stanowi załącznik nr 6 do protokołu.  

Pkt 5. Wolne głosy i wnioski 

Ponieważ głosów w dyskusji nie było Przewodnicząca przystąpiła do realizacji kolejnego 

punktu porządku obrad.  

 

Pkt 6. Zamknięcie Sesji.  

Wobec zrealizowania porządku obrad Przewodnicząca Małgorzata Fertała podziękowała 

wszystkim za obecność po czym o godz. 1031 zamknęła XXII nadzwyczajną sesję Rady 

Powiatu Średzkiego w VII kadencji.  

 

Protokołowała:                                                 Przewodniczący Rady   

Julita Koprucka                                                                             Małgorzata Fertała 

 


